

打造城市会客厅,提升市民幸福感

省、市人大代表专题调研市区城管和曹州牡丹园建设管理工作

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

根据省人大常委会工作部署,7月3日,住菏省人大代表城建环保小组及部分市人大代表,对市区城市管理情况和牡丹园建设与管理工作进行专题调研。调研组一行先后来到位于市人民路、桂陵路的公厕建设现场及曹州牡丹园进行调研,并召开座谈会,听取了市城管局、市文旅局相关工作汇报。与会代表进行了交流发言,提出了意见建议。市人大常委会副主任丁志刚参加调研。

民生无小事,公厕大情怀

花木扶疏,曲径通幽,内急的你误以为闯入了谁家的傍水别墅。抬头一看,建筑标识清清楚楚地告诉你,这里是一座紧临菏泽赵王河的公共厕所。

7月3日,住菏省人大代表城建环保小组及部分市人大代表,对市区城市管理情况和牡丹园建设与管理工作进行专题调研。调研组一行先后来到位于市人民路、桂陵路的公厕建设现场。

位于市人民路附近的一座公厕,一边是车水马龙的人民路,一边是风景如画的赵王河。赵王河水波荡漾,廊道蜿蜒。矗立在一旁的公厕,精巧的外观丝毫不影响周围景色。白色的墙壁精致典雅,精巧的窗户别具匠心,这座建筑的外形更像一个小型图书馆。“如果不看标识,真想象不出这里是公共厕所。”一位人大代表说。

在人们的传统观念里,厕所是方便之所,藏污纳垢似是常态。人们对厕所的建筑、设施,很多时候停留在“能用就行”的标准。近年来,我市持续推进“厕所革命”,努力补齐影响群众生活品质的短板,一大批干净整洁、功能齐全的公共厕所亮相街头。2018年以来,市区联动,新建公厕85座,改建公厕35座,目前市区共有公厕212座,市城市管理局向参与专题调研的人大代表交出了自己的答卷。

创新公厕建设模式、组建公厕联盟、制作公厕APP……公厕形成优美风景的背后,不仅有数量的增加,也有理念的提升。市东方红大街、广福大街等街道人流量大、不具备公厕建设条件,菏泽设置了4座移动公厕解决市民如厕难题,投入使用后,深得市民好评。为解决公厕建设资金短缺问题,2018年市城管局在中华路府东街路口附近、天香公园南门附近采用以商养厕模式建设两座高标准公厕,并配套第三卫生间、母婴室等设施。

漫步菏泽城区,无论是闹市街头、景区公园,还是社区小巷,公厕在为人们生活提供方便的同时,更以新颖漂亮的外观、体贴人性的设计时时给人以惊喜。“厕所革命”,改变的不仅仅是公厕,更是人们的生活理念。在不少人为菏泽的“厕所革命”

啧啧称赞时,菏泽市城市管理局局长王桂荣也有自己的“烦恼”,那就是公厕选址难、落地难。公厕选址、落地牵扯方方面面,有时候会遇到这样或那样的困难。

“我来自企业界,企业管理就是看厕所,厕所的清洁程度体现着一个企业的管理水平,对一座城市来说也是这个道理。”省人大代表、山东尚舜化工有限公司技术科科长徐清华说,“公厕是一个关系民生的大问题,希望有关部门下一步加大投入,增加公厕数量,更好地满足人民需要。”

市人大代表、菏泽日报副总编辑兼牡丹晚报总编辑潘若松认为,公共厕所是便民设施,也是城市文明窗口。针对公厕选址难、落地难的问题,他认为要加强顶层设计,根据城市科学管理要求和市民需要,科学规划,合理布局。“公厕建设很重要,后期管理更重要。”潘若松说。

公厕建设完毕,后期如何有效管理,也牵动着人大代表的心。“公厕是民生工程,菏泽公厕建设标准比较高,配套设施也很完善,方便了群众,提升了人们的幸福感,是一件好事。”省人大代表、鄄城康泰化工有限公司董事长夏俊祥说,“如何建立长效机制,维护好这些民生工程,让其更好地为菏泽人民服务,是有相关部门需要关注的。”

省人大代表、山东邦治律师事务所主任张雅维说,菏泽市城市管理局创新公厕管理模式、组建联盟、制作公厕APP,确实下了很多工夫,建议下一步提高管理水平,让公共厕所真正“方便”起来。

市人大代表、菏泽市开发区丹阳街道办事处和平中路党委书记赵文东,结合自己外出考察经验说:“我曾经跟随市开发区有关部门到济宁、扬州等地考察,他们的公厕管理水平很高,公厕管理员经过专门培训,持证上岗。我们可以借鉴他们的管理经验,把好事办好。”

“厕所是小事,但小事不小,每个人都会遇到上厕所的问题。”市人大常委会委员、人代室主任陈化明说,菏泽公厕从无到有,建设标准不断提高,管理也越来越规范,为方便群众,可以增加一些公厕标识。他的观点得到徐清华等代表的赞同。



上图:
人大代表
调研市区
公厕建设
管理情况。

右图:
在调研结
束后的座
谈会上,代
表们畅所欲言,建言
献策。



擦亮牡丹品牌,管好菏泽会客厅

盛夏的曹州牡丹园,已经没有了牡丹节期间的人潮和喧嚣,显得格外静谧。公厕调研结束,调研组一行来到曹州牡丹园。

“曹州牡丹园是菏泽的一张靓丽名片,是菏泽人的会客厅,菏泽人民对曹州牡丹园有着很深的感情。”市人大代表、菏泽日报副总编辑兼牡丹晚报总编辑潘若松说。走进这座世界上种植面积最大、品种最多的大型牡丹园,人大代表们情绪高涨。

可是随着调研的深入,人大代表们的表情渐渐凝重起来。“曹州牡丹园作为菏泽牡丹第一园,其现状和广大人民的期盼存在巨大差距。”省人大代表、山东世元置业有限公司经理孔令建遗憾地说。

曹州牡丹园北部有一处重要景点,叫“夫妻牡丹”。调研组一行抵达这里时,却没有看到“夫妻牡丹”身影。无独有偶,在国花馆西北侧,原来有两棵携手而立的柿树,可是目前仅剩一棵,显得形单影只。

在调研过程中,调研组一行不时看到枯死的牡丹、松柏和名贵树木。此外,曹州牡丹园不少硬件设施也存在严重老化、损坏的问题。

“曹州牡丹园是菏泽的名

片,牡丹是牡丹园的灵魂。但是我们看到曹州牡丹园内不少牡丹和名贵树木衰败死亡,一些设施严重损坏。”省人大代表城建环保小组召集人、菏泽泉汇(金盾)汽车出租有限公司总经理宋爱珍在座谈会上首先发言,“牡丹是菏泽的财富和灵魂,应该引起有关部门高度重视,加强对曹州牡丹园的管理,保护菏泽人民共同的财富刻不容缓。”

“牡丹是菏泽名片,曹州牡丹园是菏泽牡丹第一园。”孔令建说,“牡丹和名贵树木是曹州牡丹园的灵魂,我们要高度重视,加强保护。建议成立专门机构加强对曹州牡丹园的管理,做好原有牡丹和名贵树木的建档核查工作,科学管理,长效经营,让曹州牡丹园持续健康发展,留住菏泽的魂。”

“曹州牡丹园,是菏泽人的骄傲。视察以后,看到园内不少牡丹和名贵树木枯死,感到非常可惜,长期下去,将会对菏泽产生不好的影响。”省人大代表、鄄城康泰化工有限公司董事长夏俊祥说,“建议主管部门加强监管,如果说体制不适合就改体制。”

省人大代表、山东省侨商协会副会长、菏泽牡丹艺术学校校长赵建峰则对此发问:“曹州牡丹

园东大门附近没有牡丹,遍地栽植郁金香,我想问,曹州牡丹园到底是牡丹园还是郁金香园。”他认为,“大龄牡丹和名贵树木是曹州牡丹园的‘宝贝’,不能随便移栽,管理应该规范化。”

“不少牡丹和名贵树木枯死,这说明曹州牡丹园在管理上存在一定的问题。”省人大代表、山东邦治律师事务所主任张雅维说,“另外,曹州牡丹园的其他花卉和树木太多,冲淡了牡丹主题。”

市人大常委会委员、副秘书长陈允全用一句话总结广大代表的发言:“公共厕所让人放心,曹州牡丹园让人操心。”

丁志刚指出,近年来,市政府及有关部门在城市管理和牡丹园建设与管理方面做了大量工作,取得了显著成效。下一步工作中,各相关单位要结合当天调研过程中代表反映的问题,抓好整改落实,全力抓好民生工程建设,切实增强菏泽人民的获得感、幸福感。要切实抓好代表小组自身建设,增强活动多样性和实效性,做好代表小组宣传工作,推进各项工作取得更实在的成效,为我市早日实现“后来居上”目标作出新的更大贡献。